
Foaia ecezana 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul a b o n a m e n t u l u i : 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

A P A R E DUMINECA 

Manuscrise le nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia ş i Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru pubUcaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dâ«ă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei 

Să ne adunăm. 
Dacă alături de Biblie ar trebui să stea 

în permanenţă pe masa de lucru a preotului 
altă carte, nu a r putea fi decât Tratatul despre 
Preoţie al sf. loan Gură de Aur. Şi nu ar fi 
numai un simbol lucrul acesta, ci şi un stimu
lent şi poate cel mai fericit stimulent pentru 
păstrarea trează a conştiinţei preoţeşti. Căci 
una din metehnele timpului în Biserica noastră, 
cu nespus de păgubitoare urmări pentru acţiunea 
practică, este lipsa de încredere la mulţi dintre 
noi, în servirea la care ne-am înjugat. Şovăirea 
aceasta — căci nu poate fi decât o şovăire — 
duce la lâncezeală, la indiferenţă şi demulteori 
chiar la desgust faţă de ceace eşti, rămânând 
preoţia în cazul acesta numai un cadru în care 
se crede că se poate sluji oricui, numai lui 
Hristos nu. 

Luând şi cugetând însă la preoţie aşa cum 
o înţelege sf. loan Chrisostom, în toată adân
cimea, în toată sfinţenia şi binefacerile ei, cu 
totul alta va fi şi desfăşurarea vieţii noastre în 
slujba Domnului şi a mădularilor Bisericii Sale. 

Căci sunt momente de multe ori din cele 
mai grele de o complectă desorientare indi
viduală, când este deajuns o ideie sau o intuiţie 
prinsă din lăuntrul sau din afara noastră, pentru 
a se produce o adevărată revoluţie în felul 
nostru de a gândi, a simţi şi a lucra, bineîn
ţeles nu şi fără urmări asupra mediului în care 
activăm, în care ne mişcăm. Prin urmare nu 
este indiferent ce credem fiecare preot despre 
preoţie căci odată pătruns până în adâncuri 
de marea însemnătate a preoţiei, pe care n'a 
întrecut-o nici poate s'o întreacă vre-o altă 
chemare, la alt grad se va ridica şi simţul de 
răspundere. Şi alta va fi şi colaborarea perso
nală a fiecăruia la întruparea poruncilor Mân
tuitorului nostru. 

Cui i s'a încredinţat mult, — mult i şe va 
şi cere. Dar în legătură cu simţul răspun4era'i 
personale, isvorât din neţărmurita preţuire a 
preoţiei, stă neîntrerupta formare culturală; a 
noastră, care formare culturală este o necesi
tate pentruca fiecare să poată deveni ceeace 
trebue, — vas ales al Domnului său. 

Şi când amintesc de neîntreruptă formate 
culturală, nu mă gândesc numai decât la înma-
gazinarea unor cunoştinţe oricât de numeroase 
şi variate ar fi ele, ci mai vârtos mă gândesc 
la o necurmată şlefuire, adaptare şi îmbogăţire 
a întregii personalităţi preoţeşti ,în s « s o p & ^ -
în vederea împlinirii soliei sfinte în Biserică. 

Sunt preoţi fără carte multă, fără prea, 
multe cunoştinţe înmagazinate, dar plini de 
entuziasm. Mai ales c^j bătrâni prin entuziasm 
au trăit. 

Şi în adevăr, căci entuziasmul, isvorât din 
convingerea fiecăruia despre preoţie are- tot
deauna rol hotărâtor. 

Să nu se spună că entuziasmul este ase 
menea focului de paie, căci ancorat într'b con
vingere neclintită, el totdeauna este creator nu 
numai în viaţa individuală ci şi în cea socială: 

Căci prima impresie pe care o are orice 
preot tânăr intrat în preoţie este ciocnire£rsgu-
duitoare dintre ceeace a învăţat' în şcoalâţ şi 
ceeace întâlneşte în viaţă. Şi se pare că nMoti&tik* 
nu va putea înlătura acest antagonism* D«'fâţî# 
nu este altceva, decât numai avem 1 de-ap fâee' 
cu greutăţile începutului ce se întâlnesc în 
oricare domeniu. 

Şi, în această greutate a începutului, care 
dintre noi n'a alergat Ia acea minunată ancoră 
de scăpare — pentru a nu ajunge la des
curajare, — la entuziasm, la entuziasmul isvorât 
din convingerea despre preoţie. 

In stările de şovăire având fiecare- în 
cercul luminos al conştiinţei sa le demnitatea*^ 



sublimitatea slujirii sale, mai totdeauna ajunge 
la biruinţă. 

Dealtfel orice bine totdeauna a biruit prin 
lacrămi şi osteneli. Sfintele Evanghelii ne măr
turisesc că o acţiune temeinică oricât de modestă 
ar fi ea impune muncă, continuitate dar mai 
ales jertfă personală. Da! Muncă şi jerfă! 

Este ştiut că ce se lucrează din distracţie 
şi fără încordare, se şi distramă lesne. 

Prin urmare nici preoţia cea mai serioasă 
şi cu răspundere misiune din lume, nu poate 
fi o plimbare de agrement pe o mare liniştită! 

Nu, căci nimic din ceeace realizez nu va 
dăinui dacă nu va purta o fărâmă de trudă, o 
nuanţă de sârg. 

Moaştele din Sfântul Presto! nu trebue să 
însemne numai jertfa înaintaşilor pentru p ro 
păşirea şi slava Bisericii, ci şi jertfa ceîor ce au 
urmat şi urmează. 

...Şi a celor ce urmează..,! Iată dar că 
mai avem o datorie mare de împlinit. In afară 
de lucrul mărunt şi migălos, făurit în mic în 
parohia fiecăruia, în calitate de tagmă, de corp 
solid şi autoritar, mai trebue ceva. 

Dar noi parcă ignorăm sau în cel mai 
bun caz nu se vede nicăiri în preocupările 
noastre grija manifestată printr'o părere ori 
atitudine faţă de diversele probleme ce se ridică, 
probleme cari adesea interesează vital Biserica 
noastră, direct sau indirect. 

Au trecut şi trec o sumă de ocazii, s'au 
ridicat o sumă de problem-e când ar fi trebuit 
spus răspicat şi hotărât cuvântul notru, cuvânt 
care cât de cât înclină balanţa intereselor Bise
ricii, Ortodoxiei în chip favorabil. 

De curând s'a ridicat în mod demn şi 
real problema Oştii Domnului. 

Problema aceasta a Oştii este cu mult 
mai gravă de cum pare. A tăcea e dăunător. 
Dar să fim siguri că dacă vom tăcea noi 
„pietrile vor striga". 

Şi vor striga şi vor crea directive alţii, 
nechemaţi sau chiar din aceia cari iubesc 
Ortodoxia ca lupul pe miel. Dar dece am lăsa 
altora să facă ceeace noi suntem datori să facem, 
pentru a nu veni timpul „să se ia via dela 
noi" si să se dea acelora cari vor da roadele 
la timpul lor, — roade cu atât mai vrednice 
şi mai bine făcătoare, cu cât vor fi aduse în 
vremuri de mare arşiţă sufletească. 

A ne plânge când răul a prins rădăcini 
nu-i bine. De aceea e necesar să ne întâlnim. 

Am amintit numai problema Oştii dintre 
multe altele. Cât bine nu pot aduce convenirile 

noastre profesionale! Câte puteri nu sporesc, 
câtă stimulare a sentimentului de emulaţiune 
care să îmboldească la acţiune la creaţiune, 
câtă formare culturală nu ar putea să aducă e le!? 

Oare să fi secat tot isvorul entuziasmului 
nostru ?*) 

Pr. D. V. Anuţoiu 

! f Profesorul ION PETR0V1CI. I 
S'a stins fără nici un sgomot, în liniştea 

vieţii săteşti, un adevărat om : profesorul Ion 
Petrovici. 

Moartea i-a fost o firească deslegare, 
nimic mai mult, după cum i-a fost viaţa: un 
zâmbet peste atâtea amărăciuni. 

Dar cu opunerea în mormânt a profeso
rului Ion Petrovici Banatul pierde un fiu al 
gliei sale şi o personalitate cum astăzi nu se 
mai găsesc. 

Profesoral Ion Petrovici a fost fiu de 
preot din Ia nova. Şcoala a făcut-o în satul 
natal, apoi liceul în Timişoara iar universita
tea în Budapesta. Cinci ani a fost profesor 
la preparandia din Arad apoi în 1894 trece 
la liceul Andreiu Şaguna din Braşov. In tim
pul războiului trece în Moldova, iar de aci 
în Basarabia românească, unde a lucrat fe
bril la organizarea şcoalei româneşti. 

După reînvierea noastră naţională, vine 
la Logoj, unde din însărcinarea marelui 
Branisce, este întâiul director al şcoalelor din 
Banat. După normalizarea stărilor, directorul 
şcolar regional Ion Petrovici ajunge inspector-
şef al regiunii Timişoara. Satisfacţie mare, 
deşi nu deplină, căci bărbatul acesta a fost 
exemplar unic în viaţa noastră şcolară de 
odinioară. 

Pe toate, pe cele rele ca şi pe cele bune 
profesorul Petrovici le-a luat cu o senină şi 
superioară privire a lucrurilor omeneşti. La 
pensionarea lui, întâmplată nu de mult, un 
aret întreg a beneficiat iarăşi de strălucirea 
personalităţii sale. In Gavojdia şi jur răpo
satul a fost ca o columnă, trezind pururi sen
timente nobile şi îndemnând pe oameni la bine. 

La vârsta de 68 de ani moartea îi încre
meneşte zâmbetul pe buze. Profesorul de isto-

*) Concluziile ce reies din acest articol, inteiesant şi plin de 
entuziasm, sunt în fruntea lui: să ne adunăm. 

Părintele Paica încă ne face bucuria de a ne da acelaşi răs
puns. Procedura pe care Sf. Sa o recomandă, momentan nu o aflăm 
de operantă. Vom chibzui totuşi asupra uneia mai eficace. Red. 



rie care a dat atâtor generaţii din mana sufle
tului său, iată-l redat pământ ului a căruia 
reînviere naţională el a visat-o şi a propovă-
duit-o. 

înmormântarea de Duminecă a readus la 
groapă o seamă din distinşii săi elevi. 

Dl inspector general Sabin Evuţian, dele
gatul Ministerului a rostit următoarea cuvân
tare funebră: 

întristată asistentă, 
Dumnezeu singur este fără început şi fără 

sfârşit. Noi din lume suntem şi în iume rămânem. 
Tot ce luminează dela sine, arde,..., iar 

ceeace arde, se mistue şi dispare în neant. 
Nenumăratele luminiţe ale ceriului — faţă de 
nemărginirea universului — licăresc doar câte
va clipe. Şi, faţă de ele, cât de neputincioase 
sunt opaiţele noastre pământeşti!? 

Un opaiţ e şi sufletul dascălului. Tragică 
e soartea lui: abia-şi termină opera de luminare, 
se mistue şi dispare, aproape deodată cu ulti-
mai pâlpâire de căldură şi lumină. 

* 
Dascălul de dascăli, al cărui lut este în

chis în aceşti patru pereţi pregătiţi pentru 
împărăţia rece şi de veci a întunerecului, a 
iradiat, timp de 35 de ani, căldură şi lumină 
în sufletele unui lung şir de generaţii de inte
lectuali români, în Banat, Crişana şi Ardeal în 
vremi de urgie, în Basarabia în vreme de res
trişte şi în Ţara-Unită în vremea refacerii, — 
pentru ca acum, nu mult după săvârşirea operii, 
să ne părăsească pentru totdeauna. 

Ne-am aşteptat la acest desnodământ fatal 
şi totuşi am fost surprinşi Am fost sur
prinşi toţi câţi ne găsim, azi, în jurul acestui 
sicriu, împreună cu marea mulţime care plânge, 
în depărtări, alături de noi şi nu ne putem 
împăca, cum nu se poate împăca fiul cu pier
derea tatălui său şi nu se poate împăca un 
frate cu pierderea fratelui său mai înţelept. 

Cu adevărat părinte ni-a fost celor ce 
l-am avut profesor şi inspector, — b!ând şi 
înţelept frate celor ce am avut fericirea să co
laborăm deaproape cu dânsul şi, tuturora, el 
ni-a dat din prisosul sufletului său 

Activitatea şi-o începe la şcoala normală 
ort. rom. din Arad, vechia preparandie, şcoală 
de dascăli, în 1894, iar după 7 ani trece la 
liceul ort. român din Braşov. Aici l-am aflat, 
bărbat de 36 de ani, in 1904. profesor de 
istorie şi 1. latină. In clasa VlII-a ne preda 
istoria Ungariei. Precis şi pedant, era totuşi 
îngăduitor. Pentru motive pe care nu ni le-a 
expus, dar pe care le simţiam şi în urmă le-am 

înţăles, nu ne dedea, nici nu ne cerea decât 
schiţe bine rotunjite, fixate de el însuşi,... iar 
de expiicat explica numai când se dedeau — 
şi dânsul găsia aproape întotdeauna — relaţi-
uni cu istoria fraţilor noştri de peste munţi : 
atunci se ilumina şi iradia atâta căldură, încât 
captiva şi pe cei mai îndărătnici. II stimam şi 
îl iubiam. 

Colegii mei de clasa VM-a, mai bănoşi, 
erau gata de plecare într'o excursie în Italia. 
Defunctul era unul dintre organizatori şi con
ducători. Mă întreabă, în ora de istorie, dacă 
merg şi eu. — „N'am parale, domnule profe
sor". — „Dar, vrei să mergi?" — „Sunt orfan 
de părinţi, n'am cu ce merge". — „Să te pre
găteşti, dragă, diseară să fii la mine, plecăm", 
a încheiat scurt şi mai autoritar ca oricând, 
dar cu ochii umeziţi de duioşie. M'am trezit 
în caravană şi, timp de două săptămâni cât a 
ţinut excursia, cu tot ce mi-a dorit, modest, 
inima. — Acest gest m'a l ega t /pen t ru toată 
viaţa de sufietul, în aparenţă rigid, în fond 
însă de-o duioasă bunătate şi de-o rară nobleţe, 
a profesorului meu Ion Petrovici. Profesorul 
pedant era dublat de educatorul capabil a se 
şti însimţit în rolul unui tată grijuliu faţă de 
elevii săi. 

Zâmbetul său caracteristic, de profesor 
conştiu şi de educator fericit în faţa operei 
sale, — zâmbet cu care obicinuia să urmă
rească pe elevii săi în cursul întregului exa
men de bacalaureat şi cu care în soţia cuvin
tele de bun rămas 1# plecarea bacalaureaţilor 
într'o nouă vieaţă, — reoglindea din plin sufle
tul său. 

In clipe grele, — cine nu are de aces
tea —, mie, zâmbetul lui, nu odată mi-a dat 
întărire şi nădejdi nouă. . 

Refugiat, din Braşov, în cursul războiului, 
a înţeles să-şi pună, în Basarabia, întrg elanul 
său şi toete forţele sale sufleteşti, — deşi nu 
mai era tânăr —, în slujba redeşteptării;,la 
cultură naţională a Românilor de acolo, pentru 
marea şi sfânta zi a Unirii politice şi sufleteşti. 
Istoria de mâne a acelor frământări şi isoria 
şcoaielor româneşti basarabene nu vor putea 
să nu-i pomenească cu pietate numele. ; 

L-am revăzut în 1919, la Sibiu, pregătit 
pentru marea operă de refacere şi reorgani
zare şcolară. Ne-am regăsit apoi pe acest 
pământ al Banatului său drag, pământ natal, 
cu care se va contopi, de acum, pentru vecinicie. 

Comparat cu strălucirea unui director re
gional de pe vremuri, ce plin de modestie şi 
cu câtă cunoştiinţă a răspunderii ce i s'a dat, 
apare în 1919, la Lugoj, primul director regio-



nai al şcoalelor secundare din Banatul româ
nesc, Ion Petrovici, cu cartea de expediţie şi 
cu plicurile adresate de el însuşi, în geantă. 
El era, la început, totul. „Mi se completează 
biroul", a zis simplu şi vioiu, parcă aşa era 
firesc, când, în sfârşit, i s'a dat un camerist. 

In 1923, ca primul inspector şef al Inspecto
ratului şcolar din regiunea I Timişoara, având 
acum în administrare şi control şcoalele de 
toate gradele şi de toate caracterele, din Banat, 
jud. Arad.ş i judeţul Mehedinţi, lucra încă cu 
un personal foarte redus, în trei camere mo
deste ale unui liceu. Mobilierul îl ticluise din 
prisosul diferitelor licee, iar sumele primite, 
pentru înzestrare, dela Minister — câteva zeci 
de mii anual — le restituia de fiecare dată, ca 
venit în favoarea Statului. 

Greşim oare, dacă ne întrebăm unde am 
fi azi, cu superioare conştiinţi, abnegaţii, înalte 
sentimente de datorie şi de răspundere şi cu 
neprihănită cinste, după chipul celor pilduite 
de şeful unei puternice regiuni de muncă!? 

Regiunea lui era socotită prima la locurile 
în drept. El însă nu-şi făcea un titlu de mân

d r i e din acest fapt, ci mai mult se îndărătnicea 
în muncă. Avea deplină încredere în colabora
torii săi imediaţi, pe cari el însuşi şi-i formase, 
întâiul la datorie, în orice vreme, cu subalternii 
săi corecţi era blând şi jertfelnic. 

Alături de grija organizării an de an a 
învăţământului românesc în regiune, ca un per
fect cunoscător al problemei minoritare şi ca 
un cinstit şi înţelept sfetnic al superiorilor săi, 
avea şi grija punerii şcoalelor minoritare în 
armonie cu aspiraţiile şi drepturile juste ale 
Statului român. Şi'n mijlocul atâtor griji, observa, 
chibzuia, îndruma, cu blândeţe pentru îndreptare, 
dar şi fără cruţare pentru a stârpi ignoranţa 
sau abuzurile. Cu câte-o vorbă bună sau cu 
câte-un gest gingaş rezolva, de multe ori, difi
cile nedumeriri sufleteşti. Tocmai din acest 
motiv, nu cred ca el să fi avut vreun răuvoitor, 
iar în ce priveşte dragostea e de remarcat că 
şi-a ştiut-o câştiga, lega şi păstra, până la 
ultima suflare, pe lângă a bănăţenilor de baştină, 
şi pe a crişenilor şi pe a mehedinţenilor, 
deopotrivă. 

La banchetul de rămas bun, în 1931, 
când a trecut ,1a pensie, elogiilor de tot felul 
le-a răspuns modest şi blând, cum îi era gra
iul: „Am fost bun cu toată lumea,... aceasta e 
taina vieţii mele". Bunătatea neprecupeţită i-a 
adus şi desamăgiri, pe acestea însă a ştiut să 
le tăinuiască, după cum a ştiut să zăvorească 
în sufletul său şi loviturile crude ale sorţii, 
care adesea, loveşte chiar pe cei mai buni. 

Ultima sa mare desamăgire a îndurat-o 
atunci, când cu experienţele adunate o viaţă 
de om, a crezut să-şi servească din tot sufle
tul şi din tot cugetul viitorul şcoalei româneşti. 

N'a stat nicicând în calea lumii, ba mai 
mult, văzându-o tot mai pretenţioasă, tot mai 
avidă de fasturi şi tot mai egoistă, a început 
s'o încunjoare. S'a retras, în urmă, în acest 
Tusculanum, depanând în gând firul unei vieţi 
trăite cu rost, în vremurile cele mai grele — 
un sfârşit de epocă şi un început de o altă 
epocă, nouă; — s'a retras, liniştit, în acest 
Tusculanum, în cuibul familiar, luminat de dra
gostea şi încălzit de recunoştinţa atâtor gene
raţii, cărora, la rândul său, el le dase cu pri
sosinţă, şi lumină şi căldură.... Iar, când apă
rea, tot mai rar, printre noi, cei mai de aproape 
ai săi, mai bine sau mai slăbit, faţa-i era întot
deauna transfigurată de acel zâmbet caracteris
tic, care reoglindea mereu o rară nobleţă 
sufletească 

Şi acum a dispărut şi acest zâmbet. 
Tot ce luminează dela sine, arde , iar 

ceeace arde, se mistuie cu încetul şi trece în 
neant. 

Dumnezeu singur e fără început şi fără 
sfârşit. 

* 
Dl. Ministru Dr. C. Angelescu m'a încre

dinţat ca în clipa grelei despărţiri de totdeauna, 
să exprim, în numele Ministerului Culturii Na
ţionale şi în numele său personal, adânci re
grete pentru moartea preţuitului dascăl, înţe
lept şi devotat sfetnic şi mare Român, Ion 
Petrovici. 

Consiliul Inspectorilor Generali ai învăţă
mântului secundar m'a delegat să aduc în faţa 
acestui sicriu cuvântul duios de bun rămas 
pentru fostul lor coleg Ion Petrovici. 

Iar colaboratorii săi, inspectori, revizori, 
directori de şcoli, profesori şi învăţători, func
ţionari dela Serviciul Local de învăţământ şi 
dela serviciile exterioare, elevii dela şcoalele 
de toate gradele şi toate categoriile din regiu
nea şcolară Timişoara, depun, prin mine, sin
cere şi fierbinţi lacrimi de cea mai adâncă 
gratitudine şi recunoştinţă, şi prezintă, prin 
graiul meu, întreg omagiul lor părintelui sufle
tesc, ales educator între educatori, om deplin 
şi Român integru Ion Petrovici, primul director 
regional şi primul inspector şef al şcoalelor 
din Banatul românesc. 

Ii vom păstra nepieritoare amintirea! 



Vizitaţiunea canonică 
la parohii le din Banatul iugoslav. 

Miercuri, 30 Septemvrie. 

Caravana noastră se îndreaptă spre una din cele 
mai modeste comune a tractului Vârşetului. Numele 
comunei Mesici ne răscoleşte multe amintiri din istoria 
despărţirii ierarhice, în legătură că mănăstirea Mesici, 
unde marele ierarh Şaguna şi-a făcut ucenicia călu
gărească. 

Cu toată vremea rea, fruntaşii comunei aleargă în 
marginea comunei, în frunte cu dl primar Putnic şi dl 
notar, bineventând Arhiereul. In fruntea unui grup de 
călăreţi, îmbrăcaţi în costume de sărbătoare, ne apropiem 
de capela, noastră, modestă şi neîncâpătoare. După rugă
ciunea de mulţumire, toţi credincioşii, adunaţi cu mic 
cu mare, ies în curtea capelei, de pe treptele căreia, 
P. S. Sa le mărturiseşte aceeaşi dragoste, aceeaşi grijă ce 
o are faţă de toţi fiii sufleteşti. In însufleţirea puternică 
a mulţimei, P. S. Sa, impresionat de entusiasmul lor, îi 
îndeamnă să ţină la capela lor modesta, ce poate să 
devină mare, prin curăţia sufletelor. 

Păr. administrator I. Danciu mulţumeşte P. S. Sale 
pentru înalta vizită. 

La mănăstirea Mesici, soborul călugărilor înalţă 
rugăciune* pentru sănătatea P. S. Sale, iar păr. protosincel 
Melentie esprimă dragostea creştinească faţă de ierarhul 
bisericii surori. 

Iabuca. La marginea comunei, banderiu şi fanfara 
aşteaptă Arhiereul, fiind întâmpinat în faţa unei porţi 
de verdeaţă de primarul comunei şi de P. Renislau, 
preşedintele consiliului parohial. 

In faţa bisericii, ce se afla în reparare, mulţimea 
de credincioşi ovaţiona puternic Arhiereul. Serviciul 
religios se săvârşeşte în şcoală, unde prin bunăvoinţa 
organelor şcolare s'a improvizat un mic altar. 

Corul bărbătesc de sub coducerea dlui înv. Ţierâ 
a dat răspunsurile. 

Neîncăpând în şcoală, mulţimea adunată intră în 
biserică, unde P. S. Sa arată calea mântuirii sufleteşti 
cu ajutorul cuvântului lui Dumnezeu propovăduit de 
preoţii noştri. Viaţa creştinului să fie o mărturisire vie 
a credinţii noastre dreptmăritoare, ca astfel, vitregia 
vremurilor să nu o poată spulbera, ci să rămână în 
familie ca o făclie pururea aprinsă. 

Păr. I. Danciu mulţumeşte P. S. Sale pentru 
îmbărbătarea duhovnicească adusă enoriaşilor săi. 

Se ia masa la păr. Danciu. 
In drumul spre Sălciţa, P. S. Sa este aşteptat şi 

de creştinii sârbi în faţa bisericii lor. Preotul lor săvâr
şeşte o rugăciune în cinstea P. S. Sale. După bineven-
tarea preotului, P. S. Sa îndeamnă creştinii sârbi să 
trăiască în frăţietate creştinească cu românii, de aceeaşi 
lege cu dânşii. 

Sălciţa. Fiind drumul desfundat, din cauza ploilor 
torenţiale ce ne urmăriau, automobilele nu mai pot 
străbate în Sălciţa, deaceea numai P. S. Sa cu P. On. 
D. protopop Traian Oprea coboară cu trăsura în comună, 
unde sunt aşteptaţi de toţi fiii comunei. 

Păr. I. Tătucu aduce omagiul parohienilor pentru 
dragostea cu care Arhiereul vine să-i cerceteze, înfrun
tând greutăţile zilei grele de toamnă. 

P. S. Sa, cu cuvinte duhoviceşti, îndeamnă cre
dincioşii sâ se ferească de patimile ce strică şi nimicesc 
sănătatea trupească şi sufletească a creştinului. 

Joi, 1 Octomvrie. 

Vlaicovăţ. Des de dimineaţă sosim în comuna Vlaicovăţ 
cu frumoasă reputaţie, ce şi-a câştigat-o încă în vizitaţia 
canonică din 1928. Fiind de dimineaţă, corul, fanfara şi 
călăreţii au fost surprinşi în formaţia lor de aranjare. 
Deodată stopează în faţa bisericii cele 2 automobile. 

Vrednicul învăţător N. Boldea era în fruntea copii
lor de şcoală, frumos încolonaţi în faţa bisericii. Păr. V. 
Oprişa adânc impresionat predă Arhiereului sf. cruce şi 
sf. evangelie sâ le sărute. 

Sunetul clopotelor formează ecou puternic în 
întrepga comună despre sosirea Chiriarhulut. In câteva 
clipe biserica este arhiplină de credincioşi. După rugă
ciunea de mulţumită, P. S. Sa, cu exemple biblice în
deamnă creştinii de a nu-şi aduna comori pe pământ. 

Viaţa este o continua luptă între trup şi suflet, 
cumpăna între aceste două forţe o menţine Biserica prin 
mijloacele ei. 

P. S. Sa, fiind mulţumit de podoaba în care este 
îmbrăcată sf. biserică, laudă sârguinţa credincioşilor şi 
simţul lor de jertfă faţa de podoaba Casei Domnului. 
In acelaşi timp P. S. Sa, fiind îngrijorat da numărul 
concubinajelor şi de scăderea rapidă a populaţiei, face 
apel la sufletul bunilor credincioşi să înlăture aceste rele 
ce bântue în satele noastre româneşti. 

P. S. Sa cercetează şi biserica sârbească, unde 
este primit de preotul şi creştinii sârbi. 

P. S. Sa, însoţit de mulţimea ce mişuna în strada 
bisericii, vizitează şcoala şi elevii dlui înv. N. BoidR5&, 

In decursul reviziei oficiului paiohial, în faţa casei 
părintelui Oprişa, fanfara de sub conducerea dlui IjL 
Iorga a executat mai multe doine româneşti. 

însoţiţi de uralele mulţimei şi de marşurile entu-
siaste ale fanfariştilor, ieşim până la marginea comune^ 
unde suntem întâmpinaţi de însufleţit» retişoreni. 

(Urmează) 

F. 0. fi.-ul in valea Timişului. 
Comunele din valea Timişului au constituit tot 

deauna o unitate bisericească, administrativă culturală 
şi economică. Ele au format un district independent, al 
Caranului, cu reşedinţa în Câvăran, pe vremuri oraş de 
mare însemnătate strategică. Sub dominaţiunea maghiară 
centrul văii Timişului a devenit comuna Sacul, unde au 
fost aşezate pretura, percepţia, medicul uman şi veterinar 
şi alte servicii publice. 

Această vale dimpreună cu cea a Pogăniciului, au 
dus strălucite lupte naţionale, de pe urma cărora preoţii 
noştri au fost supuşi la grele încercări de stăpânirea 
străină. Drapelul biruinţei pe Pogonici îl ducea părintele 
Nicolae Corneanu dela Apadia, iar pe Timiş preotul 
Aureliu Spătan din Sacul, ambii membri ai Ccmitetului 
naţional. Logojul şi Caransebeşul aici îşi aveau hinter-
land-ul lor de rezistenţă naţională. 

Trecutul, îmbinat cu prezentul viguros încă pentru 
vieaţa naţională, bisericească şi economică a Banatului 
a determinat F. O. R.-ul nostru eparhial, ca să deie şi 
văii Timişului, cum a dat Almăjului, Crainei, văii Bâr-
zavei ş. a. o organizaţie proprie. Deaceea a descins 
Duminecă în 1 Noemvrie 1936 la Sacul, unde a orga
nizat cercul comunelor bisericeşti din plasa administrativa 
Sacul. 



Acest măreţ praznic al ortodoxiei noastre bănăţene 
a fost condus de însuşi preşedintele F. O. R.-ului dl Dr. 
Cornel Corneanu, care în această misionadă a sa a fost 
însoţit de membrii Consiliului: Dr. Dimitrie Novacescu, 
prof. Matei Armaş, prof. Romul Ciric, Romul Pârvu, 
loan Târziu, Dr. Titus Anton, Dr. Liviu Grozavescu, 
prof. Teodor Savescu s. a., de preoţii: prof. Teodor 
Şandru, prof. Gheorghe Noaghea, prof. Filip Pop, prof. 
Dimitrie Soceneanţu, Gheorghe Frăţilă, Romulus Pop şi 
diaconul Andrei Jucosu. 

„Oastea Domnului" îi întâmpină în gară cu cân
tări religioase, iar primarul Petru Ghiocel rosteşte o 
inimoasă cuvântare de bineventare. 

In faţa sf. biserici aşteaptă mulţimea de credin
cioşi din toate comunele bisericeşti de pe valea Timi
şului, în frunte cu preoţii lor. Aici vorbeşte membrul 
consiliului parohial Dimitrie Benec şi cântă corul Reuniunii 
din localitate. 

In biserica împodobită şi feeric iluminată se slu
jeşte vecernia de -20 preoţi în vesmânte strălucitoare. 
Servesc preoţii: Eftimie Lăpăduş din Căvăran, Iova 
Drâghina din M&tnic, loan Lăpăduş din Ohaba, Petru 
Voicău din Prisaca, George Bria din Ruginosu, Dimitrie 
Lupea din Jena, Silviu Secoşan şi Aurel Rusulescu din 
Criciova, Gheorghe Vior şi Dimitrie Blidariu din Jdioara, 
Petru Adam din Tincova, Remus Lăpăduş din Căvăran, 
Vasile Soceneanţu din Sacul şi cei veniţi de Caransebeş. 
Răspunsurile le execută corul bisericesc, instruit de 
părintele V. Soceneanţu şi condus de Toma Cărăbaşiu. 
Predica, instructivă şi bine documentată, o rosteşte cu 
vervă preotul locului Vasile Soceneanţu*). 

Notari ai adunării festive sunt aleşi d-1 Grigorie 
Bugărin din Logoj şi directorul Dănilă Biriş din Sacul. 
Verificatori: Silviu Verca hotar in Sacul, Andrei Racfri-
tovan în * Tincova, Dr. Dimitrie Novacescu şi prof. 
Matei Armaş. 

Cuvântarea inaugurală a dlui preşedinte o publicăm 
în numărul viitor. 

Prof. Dimitrie Soceneanţu aduce mulţumiri condu
cerii F. O. R.-ului pentru cinstirea acestei părţi a epar
hiei şi a oamenilor ei cu tragere de inimă pentru bise
rică şi "eam, cu organizaţia cercuală a F. O. R.-ului 
în Sacul. Propune, iar adunarea proclamă următorul 
comitet al noului cerc : 

Preşedinte: Romulus Roman institutor, publicist, 
Lugoj. 

Vicepreşedinţi: Sever Ciugudeanu primpretor în 
Sacul, Cornel Mircea revizor şcolar în Lugoj, profesor 
Aurel Piţu Lugoj, Dr. Petru Maior Lugoj, Vasile Târian 
învăţător Sacul. 

Secretar general: Grigorie Bugărin Lugoj, Dănilă 
Biriş înv. Sacul. 

Casier: Silviu Verca notar în Sacul. 
Membrii: Dr. Petru Dabiciu medic în Nadragu. 

Dr. Alexandru Buha notar public în Lugoj, Romul Şoimu 
directorul liceului comercial Lugoj, Tiberiu Stan sub-
revizor şcolar în Lugoj, notarii: Andrei Jula în Jdioara, 
Antoniu Zgriba în Zgribeşti, Romul Lăpăduş în Căvăran, 
Cornel Ungurean în ZSgujeni, cei din Gavojdia şi 
Valeaboului. învăţătorii: Andrei Rachitovan în Tincova, 
Dimitrie Secoşan în Cireşul, Aurel Dimcea în Valeaboul, 
Nicolae Cornean în Zăgujeni, Solomon Bistrean în Jupa, 
Ilie Cornean în Ohabamâtnic, Simeon Sârbu în Gavojdia, 
Pavel Popa în Gavojdia, Lazar Daminescu în Jdioara, 
Const. Vieriu în Jena, loan Popescu f. înv. în Logojel, 

*) Se va publica în numărul viitor. 

Zeno Zăvoianu în Nadragu, Aurel Aldan pens. în Sel-
băgel, Liviu Voşcinariu în Căvăran, Damian Neagoe în 
Căvăran, Petru Roşu în Prisaca, Ştefan Dumitraşcu în 
Mâtnic. 

Se aduc din partea dlui preşedinte omagii Prea 
Sfinţiei Sale părintelui episcop diecezan Dr. Vasile 
Lazarescu şi mulţumiri conducătorilor comunei biseri
ceşti din Sacul pentru primirea înălţătoare ce a făcut-o 
F. O. R.-ului. Inălţătoarea serbare se încheie cu un con
cert religios bine executat al corului bisericesc, compus 
numai din plugari. 

Manifestaţia dela Sacul împodobeşte lanţul succe
selor pe teren bisericesc al F. O. R.-ului nostru eparhial 
şi al neostenitului său preşedinte. 

M. A. 

Echipa Monografică 
a Institutului S o c i i ' Ranat-Crişana din Timişoara la Poje jena-
de- jos . — P. S. Sa Episcopul Vas i le binecuvântează şi Încheie 
personal lucrările Echipei într'o a tmosferă sărbătorească 

(Continuare). 

La ora 13 P. S. Sa părintele Episcop Vasile cu 
suita, preoţii echipei, oaspeţii invitaţi şi toţi monografiştii 
au plecat cu automobilele, prin Pojejena-de-sus, la Şuşca, 
spre a asista la solemnitatea sfinţirii celei de a doua 
Troiţe, ridicată de Institutul Social Banat-Crişana. Pojejena-
Sârbeascâ era şi ea îmbrăcată ca de zile mari, cel puţin 
pe din afară. De-a-lungul drumului populaţia ovaţiona pe 
înaltul Ierarh strigând „ura" şi „jivio". La marginea 
comunei Şuşca un banderiu de călăreţi întimpină pe P. S. 
Sa, conducându-L pe sub arcul de triumf, în sunetele 
clopotelor, la locul unde se ridicase Troiţa şi unde 
aşteptau preoţii, oaspeţii şi întreg satul. Pe o distanţă 
de 100 metri drumul era flancat de elevii şcoalei pri
mare, îmbrăcaţi în pitoreştile lor costume naţionale 
bănăţene, cu steguleţe în mână. La apariţia P. S. Sale, 
lumea cu sufletul copleşit de emoţie striga „trăiască", 
manifestându-şi astfel marea bucurie de a vedea în 
comuna lor, care probabil n'a mai avut parte de ase
menea cinste, pe Alesul şi Trimisul Domnului. 

Prea Sfinţia Sa este întimpinat în faţa Troiţei de 
preoţii echiperi şi de preotul local S. Daş, îmbrăcaţi în 
odăjdii. Păr. Şora oferă spre sărutare Sf. Cruce şi Evan
ghelia spunând P. S. Sale câteva cuvinte de bun sosit 
în această comună. P. S. Sa este bineventat de primarul 
comunei. Preotul paroh Daş, un suflet de păstor adevă
rat, arzând de focul dragostei pentru greaua şi sublima 
misiune ce are de îndeplinit aici, atât sub raportul reli
gios cât şi cel naţional, bineventează pe P. S. Sa, 
fâcându-I un documentat şi vibrant raport asupra situa
ţiei din parohia ce-o păstoreşte, exprimându-şi amără
ciunea profundă că păsto-iţii săi nu-i urmează glasul, 
prin faptul că nu vreau să ţină calendarul îndreptat, 
lăsându-se influenţaţi de sârbii din comunele învecinate, 
cari urmează vechiul calendar. 

Mărturisirea aceasta a fost de-a-dreptul uluitoare 
pentru noi cari am crezut că problema calendarului 
îndreptat se pune doar în Moldova şi Basarabia. Nu 
putem concepe în Banat stilişti, această anarhie spiri
tuală caracteristică unor ţinuturi mai puţin emancipate 
din punct de vedere cultural, cu oameni habotnici şi 
fanatizaţi de anumiţi aventurieri ce se pretind singurii 
păzitori ai tradiţiei şi legii străbune. Pe semne agenţii 



„episcopului" Serafim şi ai „popii" Climovici, cel cu 
veleităţi de metropolit, ai lui Ghlicherie şi ai altor „membri" 
ai „bisericii vii ruseşti", cari au provocat cunoscutele 
rebeliuni în comunele Albineţi, Funduri şi Ilenuţa, din 
Moldova şi Basarabia, soldate cu zeci de morţi şi sute 
de răniţi, s'au strecurat până la noi în Bănat, otrăvind 
sufletele naive ale ţăranilor noştri, cari nu-şi dau seamă 
că în dosul acestor agitatori se ascunde hidra comunis
mului distrugător de biserică, naţiune şi ţară. 

(Urmează) Gh. Cotoşman. 

Moţiunea 
votată de Congresul F. O. R.-ului in Arad. 

1. Congresul exprimă omagiile sale de respectuoasă 
iubire şi adânc devotament M. S. Regelui Carol II-lea şi 
Dinastiei ortodoxe, care se confundă cu destinele Bisericii 
noastre naţionale. 

2. îşi mărturiseşte dragostea lui deplină faţă de 
înalţii noştri Ierarhi, declarându-se solidar cu ei în toate 
acţiunile menite să asigure drepturile şi prestigiul Bisericii 
ortodoxe, hotărât sâ-i urmeze fără şovăire şi să-i apere 
în toate împrejurările. 

3. îşi afirmă convingerea profundă, că primej
diile ce ameninţă viitorul neamului românesc şi desbi-
nările ce-l sfâşie şi astăzi je urma perfidiei habs-
burgice şi vrăjmăşiei maghiare dela 1700, cer îu mod 
imperios desăvârşirea unităţii lui naţionale privi resta
bilirea unităţii religioase, a cărei înfăptuire în spirit 
frăţesc şi ortodox, o dictează de altfel însuşi instinctul 
nostru de rasă. 

4. Cere ca în Constituţia ţării, problema cultelor 
să fie astfel soluţionată încât să i se asigure Bisericii 
ortodoxe caracterul şi situaţia de adevărată şi unică 
îndrumătoare sufletească a Statului, cu ale cărui idealuri 
naţionale numai ea s'a identificat în toate vremurile. 

5. încredinţat de valoarea necontestată a organi
zaţiei Bisericeşti actuale, răsărită din mintea nemuritorului 
Mitropolit Andrei Şaguna şi fericit experimentată timp 
de peste 60 ani, se declară hotărât pentru menţinerea 
ei, respingând orice încercări de a o modifica în prin
cipiile ei constituţionale. 

6. Accentuând din nou importanţa educaţiei reli
gioase în formarea caracterelor creştine şi cetăţeneşti, 
roagă stăruitor Ministerul instrucţiei publice şi autorităţile 
superioare bisericeşti să dea cea mai îngrijită atenţiune 
învăţământului religios al tinerimii din toate şcolile. în 
acelaşi scop se va da caracter confesional cel puţin unei 
şcoli secundare din centrul fiecărei Episcopii ortodoxe, 
de unde să se poată face selecţiunea viitorilor stundenţi 
ai Academiilor teologice. 

7. Reînoieşte cererea veche, ca ministerul instruc
ţiunii publice să acorde cel puţin uneia din Academiile 
teologice ale Mitropoliei noastre, facultatea de a conferi 
titlul de licenţă, aşa cum el s'a dat Academiei greco-
catolice din Blaj, tratamentul inegal de azi fiind jignitor 
pentru Biserica dominantă. 

8. Repetă cererea legitimă pentru înfiinţarea episco
piilor de Maramurăş şi Timişoara, căci amândouă sunt 
scut de apărare religioasă şi naţională la hotarul pri
mejduit din vestul ţării. 

9. Cere ca în noua lege de armonizare a salariilor 
ce se pregăteşte de guvern, preoţimea noastră să fie 
salarizată integral de către stat, în conformitate cy pre
gătirea şi cu rolul ei important în viaţa neamului. Dea-
semenea şi pensionarea Clerului să treacă tot în atrîbuţia 

statului, după normele funcţionarilor publici. 
10. Cere ca repatrierea Fundaţiunii Gojdu, de atâta 

vreme întârziată, sa fie grăbită de către guvern, trecând 
la nevoie chiar la măsuri drastice, spre a fi pusă la 
dispoziţia Bisericii în scopul acordării de burse pe seama 
tineretului nostru, apăsat de tragedia sărăciei. 

11. Cerem ca, în virtutea acţiunii noastre, cu 
caracter de plebiscit popular din ultimii doi ani, organele 
competente de Stat să procedeze la denunţarea Con
cordatului şi a Acordului dela Vatican, dovedite de toţi 
factorii de specialitate, ca primejdioase intereselor naţio
nale româneşti. 

12. Aflându-ne întruniţi într'unul din marile centre 
româneşti dela graniţa de vest a ţării, cerem cu toată 
hotărârea ca factorii competenţi să intervină pentru ocrd-
tirea fraţilor noştri de un sânge şi de o lege din statele 
învecinate, asigurându-li-se cel puţin acelaşi tratament pe 
care România îl aplică minorităţilor sale etnice. 

13. Cerem să se intervină de către Stat şi Biserică 
în sprijinul ortodoxiei persecutate din Uniunea Sovietică, 
căci distrugerea ei înseamnă o slăbire evidentă a orto
doxiei ecumenice. 

14. Deplin contopiţi cu idealurile Statului întregit, 
milioanele de credincioşi ai Bisericii ortodoxe declară că 
vor lupta cu ultima energie împotriva comunismului, 
revizionismului şi francmasoneriei, prin care duşmanii de 
moarte' ai Patriei Româneşti vor să-i dărâme credinţa 
religioasă şl hotarele eterne. 

15. Luând act cu bucurie de consolidarea bisericii 
ortodoxe române a fraţilor noştri din America de Nord', 
trimite vrednicilor conducători cuvântul său de îmbăr
bătare şi sprijin în opera de reorganizare religioasă, şi 
naţionala începută sub păstorirea înţeleaptă a P. S. 
Episcop Policarp Moruşca. 

16. Aprobând lupta ce se duce pentru redobân
direa pe Seama statului românesc a marilor averi deţinute 
ilegal de anumite orduri călugăreşti maghiare, înfierează . 
totodată pe acei Români uitaţi de sine, cari se fac apă
rătorii interesaţi ai acestor oiduri iredentiste. 
Secretar general: Preşedinte: 

I. Mateiu. Sextil Puşcariu. 

• 

Instalarea P. S. Episcop Dr. Ioan Bălan al 
greco-catolicilor din Logoj a avut loc Duminecă în 1 
Noemvrie a. c. în cadre sărbătoreşti. Prea Sfinţitul no
stru episcop a fost reprezentat printr'o delegaţie, în 
numele căreia prof. diacon Isaia Suru a esprimat P. S. 
Bălan cuvinte de bun venit şi urare la muncă. 

Vizită. Eri a fost în oraşul nostru vizitându-şi 
comunitatea credincioşilor de aici episcopul evangelic 
Dr. D. Victor Glondys din Sibiu. Oraşul a arborat drapele 
în cinstea acestui oaspe. 

Pensiile văduvelor de războlu cumulează. 
Curtea de apel S. II. ca instanţă de contencios admiţând 
acţiunea d-nei Elena Chelner în proces cu Casa Gene
rală de pensii a decis că: potrivit interpretării exacte a 
legii cumulului văduvele de războiu remăritate au dreptul 
să primească şi să cumuleze atât pensia lor proprie, cât 
şi pe aceia ce li s'ar cuveni pe urma soţului cu care 
s'au remăritat (funcţionar public şi pensionar de stat). 
Urmarea firească a acestei decizii este aceea, că toate 
văduvele de războiu, ce eventual ar trăi în concubinaj 
să fie sfătuite a se căsători întru cât prin căsătorie nu 
pierd dreptul asupra pensiei ca văduvă de războiu. -



Note Oficiale. 
Nr. 6581 B 1936. 

Toti preoţii cari până la 31 Martie 1937 
împlinesc noui termene de gradaţie, cu înce
pere dela 1 Aprilie 1937 sunt îndreptăţiţi la 
câte o nouă gradaţie. 

In urmare toţi aceşti preoţi adecă: cari 
împlinesc 5, 10, 15 şi 20 ani de serviciu bi
sericesc şi şcolar până la 31 Martie 1935, 
să-şi înainteze până cel mult la 20 Noemvrie 
a. c. cererile lor pentru încuviinţarea gradaţiei 
noui. 

Cererile să se înainteze pe cale ierarhică 
adecă prin Prea On. Oficii protopopeşti. La 
cerere se vor anexa cuvenitele certificate 
despre toţi anii de serviciu, eliberate de cătră 
Oficiile protopopeşti în drept şi timbrate în 
regulă. 

Cererile întrate după 20 Noemvrie a. c. 
precum şi cele adjustate cu certificate de 
serviciu netimbrate sau timbrate insuficent nu 
se vor lua în considerare şi preoţii respectivi 
nu vor fi trecuţi pe tabloul celor îndreptăţiţi 
la o nouă gradaţie. 

Caransebeş la 4 Noemvrie 1936. 
Episcopul diecezan : 

t VASILE 
* 

Nr. 315 Pres 1936. 
Se îndrumă din nou On. Oficii parohiale 

şi protopresbiterale, ca la. orice cerere de 
dispensă să se înainteze extrasele de botez 
ale nupturienţilor. 

Caransebeş la 5 Noemvrie ,1936. 
Episcopul diecezan: 

f VASILE 

C O N C U R S . 
Nr. 4462 B ex 1936. 

Pe baza §-ului 63 din Statutul organic combinat 
cu § 23 p. 5 din acest statut, precum şi pe baza 
§-ului 7 din Regulamentul pentru procedura la alegerea 
de protopresbiter, Consiliul eparhial publică concurs pen
tru întregirea postului "de protopresbiter în tractul Bocşei-
montane, cu sediul în Bocşa-montanâ. 

Recurenţii la acest post au să dovedească, că au 
calificaţiunea prevăzută în concluzul Nr. III. al congre
sului naţional bisericesc din 1888. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Dotatiunea dela parohia centrală protopresbiterală 
din Bocşa-montană constă: 

a) Dela Societatea U. D. R. suma de 15.000 Lei 
anual, care eventual se poate reduce. 

b) Titulo bir parohial dela s. biserică 3000 Lei anual. 
c) Taxele stolare. uzitate. 
2. Dotatiunea protopresbiterală care consta din: 
a) Locuinţă în natură în casa fundaţională „Petru 

Borlovan". 
b) Birul protopresbiteral anual dela preoţi conform 

punctului 32 din „Rescriptul declaratoriu iliric". 
c) Sesiunea parohială din Jidovini conform deci

sului Consistorului diecezan Nr. 3902 B. ex 1910 din 
6 Septemvrie 1910. 

Din considerare la probabilitatea unei eventuale noi 
arondări a protopresbiteratelor viitorul protopop va trebui 
şă-şi dea consimţământul la noua arondare, fără a putea 
formula vre-o pretensiune materială. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta petiţiunile 
lor ajustate cu documentele autentice despre califica
ţiunea şi ocupaţiunea lor de până acuma Consiliului 
eparhial în termen de 30 zile dela prima publicare a 
acestui concurs în „Foaia Diecezană". 

Recurenţii din alte eparhii vor avea să-şi exope-
reze şi permisiunea P. S. Sale episcopului diecezan, de 
a putea recurge. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 24 Septemvrie 1936. 

Episcopul diecezan: 
1—3 f VASILE 

A apărut 
Calendar ui Rom ânu lui 

pe anul 1937 
cuprinzând un bogat şi variat conţinut literar. 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă , C a r a n s e b e ş . 
Preţul Lei 16 

Aviz 
Tot felul de 

p i c t u r i b i s e r i c e ş t i , 
pictări de biserici 

renovări şi spălarea bisericilor, 
apoi obiecte : 

diferite icoane, ripizi, prapori etc. etc. 
e x e c u t ă p r o m p t ş i cu preţur i c o n v e n a b i l e 

Prof. Gh. I. OTONOGA 
C A K A N S E B E Ş , Str. C loşca Nr. 1 - 3 . 
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